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Exerćıcio 1 Calcule o valor da intergral curvel��nea

∫
C

F⃗ • T⃗ ds nos seguintes casos:

a) F⃗(x, y)
.
= xy · e⃗1 − y · e⃗2 + e⃗3, (x, y) ∈ R2 e C �e o segmento de reta que une os pontos (0, 0, 0) e (1, 1, 1);

b) F⃗(x, y, z)
.
= x · e⃗1 − y · e⃗2 + z · e⃗3, (x, y, z) ∈ R3 e C �e o tra�co da curva que tem como parametriza�c~ao:

(x(θ), y(θ), z(θ)) =

(
cos(θ), sen(θ),

θ

π

)
, para θ ∈ [0, 2π].

Exerćıcio 2

a) Demonstrar que a integral de linha

∫ (3,4)
(1,2)

(6xy2 −y3)dx+(6x2y− 3xy2)dy �e independente do caminho

que une o ponto (1, 2) ao pnto (3, 4).

b) Calcule o valor a integral de linha do item a) utilizando um caminho a sua escolha que una os dois

pontos em quest~ao.

Exerćıcio 3

a) Provar que o campo vetorial F⃗ : R2 → R dado por F⃗(x, y, z)
.
= (2xz3 + 6y)⃗�+ (6x− 2yz)⃗j + (3x2z2 − y2)k⃗,

(x, y, z) ∈ R3, �e um campo conservativo, isto �e, o campo vetorial F⃗ deriva de um potencial.

b) Calcular o valor a integral de linha

∫
γ

F⃗ • d⃗r, onde o tra�co da curva parametrizada γ �e um caminho

que liga os pontos (1,−1, 1) e (2, 1,−1).

Exerćıcio 4 Mostre que a integral de linha

∫
γ

F⃗ • d⃗r independe do caminho γ, determinando uma fun�c~ao

potencial f que deriva do campo F⃗, nos seguintes casos:

a) F⃗(x, y)
.
=

(
3x2y+ 2

)
· e⃗1 +

(
x3 + 4y3

)
· e⃗2, (x, y) ∈ R2.

b) F⃗(x, y)
.
= (2x sen(y) + 4ex) · e⃗1 +

[
x2 cos(y) + 2

]
· e⃗2, (x, y) ∈ R2.

c) F⃗(x, y) =
[
2y3

sen(x)
]
· e⃗1 +

(
6y2

cos(x) + 5
)
· e⃗2, (x, y) ∈ R2.

Exerćıcio 5 Comprovar o Teorema de Green nos seguintes casos:

a)

∮
γ

(2xy − x2)dx + (x + y2)dy, onde o tra�co da curva parametrizada γ �e a curva fechada contida na

regi~ao limitada, delimitada pelas representa�c~aoes geom�etricas dos gr�a�cos das fun�c~oes y = x2, para x ∈ R e

y2 = x, para y ∈ R.
b) F⃗(x, y)

.
= xy · e⃗1 − 2xy · e⃗2, para (x, y) ∈ D , onde a regi~ao D o retângulo [1, 2]× [0, 3].

c) F⃗(x, y)
.
= ex sen(y) · e⃗1 + ex cos(y) · e⃗2, (x, y) ∈ D, onde D �e o retângulo [0, 1]×

[
0,

π

2

]
.

d) F⃗(x, y) =

(
2

3
xy3 − x2y

)
· e⃗1 + x2y2 · e⃗2, (x, y) ∈ D, onde D o triângulo de v�ertices nos pontos

(0, 0), (1, 0), (1, 1).

Exerćıcio 6 Usando o Teorema de Green, calcular o valor das integrais de linha:

a)

∮
γ

ex sen(y)dx + ex cos(y)dy, onde o tra�co da curva parametrizada γ �e o retângulo de v�ertices nos

pontos (0, 0), (1, 0),
(
1,

π

2

)
e
(
0,

π

2

)
.

b)

∮
γ

2x2y3 dx+ 3xydy, onde o tra�co da curva parametrizada γ �e a circunferência x2 + y2 = 1.

Exerćıcio 7 Usando integrais de linha, calcule a �area da regi~ao plana limitada, delimitada pelas repre-

senta�c~oes geom�etricas dos gr�a�cos das fun�c~oes y = x+ 2, y = x2.

Exerćıcio 8 Usando integrais de linha, calcule a �area da regi~ao plana limitada, que est�a contida no primeiro

quadrante e �e delimitada pelos tra�cos das curvas 4y = x, y = 4x e xy = 4.

Exerćıcio 9 Calcule a integral de linha

∮
C

xdx+ ydy

x2 + y2
, ondea curva C �e o arco da par�abola y = x2−1 , −1 ≤

x ≤ 2, percorrido no sentidodo ponto (2, 3) para o ponto (−1, 0). Sugest~ao: aplicar o Teorema de Green.
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